
Ο Ευρωπαίος γιατρός γράφει πε-
ρισσότερο τα ελληνικά φάρμα-
κα από ό,τι ο Έλληνας γιατρός. 

Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία στη-
ρίζει την εθνική οικονομία, μειώνει τον 
πληθωρισμό, την ανεργία και τα έξοδα 
των ασφαλιστικών ταμείων.

Αποτελεί γεγονός ότι η ελληνική φαρ-
μακοβιομηχανία (ΕΦΒ) «ανθεί»! Είναι 

από τις ελάχιστες υγιείς βιομηχανίες που απέμειναν στη 
χώρα μας, οι περισσότερες, όπως νερά, λιμάνια, τσιγά-
ρα, supermarket…, ξεπουλήθηκαν στους ξένους. H ΕΦΒ 
παράγει φαρμακευτικά σκευάσματα υψηλής ποιότητας 
σε προσιτή τιμή, τα οποία διατίθενται σε όλο τον κόσμο, 
συμβάλλοντας στην εθνική οικονομία, στη μείωση του 
πληθωρισμού και κατά 20% των εξόδων των ασφαλι-
στικών ταμείων.

Η συνταγογράφηση από έλληνες γιατρούς γενοσή-
μων προϊόντων (generics) στην Eλλάδα παραμένει σε 
πολύ χαμηλά επίπεδα, σε σχέση με αντίστοιχες ευρω-
παϊκές χώρες. Αυτό έχει βέβαια επιπτώσεις στην εθνική 
οικονομία, στους ασθενείς και στα ταμεία της χώρας. 
Δυσάρεστο παραμένει ωστόσο το γεγονός ότι, ενώ τα 
ελληνικής παραγωγής γενόσημα προτιμώνται από τους 
ιατρούς άλλων χωρών, δε συμβαίνει το ίδιο με τους Έλ-
ληνες γιατρούς.

H κοινωνική ευθύνη του Έλληνα γιατρού, των συναφών 
φορέων και των υπουργείων είναι προφανής. Η ενθάρ-
ρυνση συνταγογράφησης είναι αναγκαία όσο ποτέ.

Γενόσημα (generics) ή πρωτότυπα

Σύμφωνα με τους διεθνείς οργανισμούς, τα γενόση-
μα αποτελούν «ουσιωδώς όμοια φάρμακα» με τα αντί-
στοιχα πρωτότυπα. Είναι πολύ σημαντικό να τονιστεί ότι 
όλες οι οδηγίες παραγωγής και ελέγχου φαρμάκων εκ-
δίδονται και είναι ίδιες, ανεξάρτητα από το αν τα προϊό-
ντα είναι γενόσημα (generics) ή πρωτότυπα. Δεν υπάρ-
χει δηλαδή κανένας απολύτως διαχωρισμός στον τομέα 

αυτό. Εφαρμόζονται τα ίδια ποιοτικά 
κριτήρια βιοϊσοδυναμίας και σταθερό-
τητας στην παραγωγή τους. Οι προδι-
αγραφές και οι διαδικασίες παραγω-
γής και ελέγχου λοιπόν, καθοδηγούνται 
από τις ίδιες διεθνείς οδηγίες, με αποτέ-
λεσμα τη διασφάλιση της ποιότητας και 
της αποτελεσματικότητας του προϊόντος 
καθώς και την απόδειξη της ομοιότητάς 
του με το πρωτότυπο, όσον αφορά τα φυσικοχημικά-
φαρμακολογικά χαρακτηριστικά και ιδιότητες.

Ποιότητα του ελληνικού φαρμάκου

Υπάρχουν σήμερα επιφυλάξεις για την ποιότητα του 
ελληνικού φάρμακου; Ασφαλώς όχι! Για την ασφάλεια 
και την αποτελεσματικότητά τους; Ασφαλώς όχι! Γιατί τα 
φάρμακα αυτά κατασκευάζονται και καταναλώνονται σε 
60 και πλέον χώρες του εξωτερικού σύμφωνα με τις αυ-
στηρές προδιαγραφές τις ΕΕ, ΕΜΕΑ, ICI, οι οποίες καλύ-
πτουν με ενιαίο τρόπο τις απαιτήσεις ελέγχου και παρα-
γωγής φαρμάκων στην ΕΕ, Ιαπωνία και Η.Π.Α.

Το Μέγεθος αποτελεσμάτων

Τα αποτελέσματα της ΕΦΒ θα μπορούσαν να χαρακτη-
ριστούν άκρως ικανοποιητικά: ελληνικά φάρμακα κυκλο-
φορούν σε 65 χώρες και διατίθενται από 300 εταιρείες οι 
οποίες, όπως προαναφέρθηκε, είναι κυρίως της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης, του Καναδά, της Αυστραλίας και της Νότι-
ας Αφρικής. Στις πρώτες θέσεις βρίσκονται η Γαλλία και 
η Γερμανία, ενώ στην τρίτη θέση η Eλλάδα.

Συμπερασματικά, μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι τα 
γενόσημα, εκτός από το ότι προσφέρονται σε προσιτή 
τιμή, έχουν και πολύ υψηλή ποιότητα με παράλληλη ενί-
σχυση της εθνικής οικονομίας και αύξηση των εργαζομέ-
νων. Χρέος όλων μας είναι η συντονισμένη ενθάρρυνση 
της συνταγογράφησής τους, για να μην έλθει η παρακ-
μή και γίνουμε «μετανάστες στον τόπο μας».
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